

数字之光点亮产业未来

——从2022年世界互联网大会乌镇峰会看数字经济发展信心

新华社记者 吴梦 王隼昊

一车粮食过秤后,重量自动录入系统,粮食品质检测和收购结算都由系统自动完成,随后粮食转入智能调控温度湿度的仓库进行储存,借助无人机和传感器,一旦发现粮情异常系统将自动报警……在浪潮智慧粮食平台上,一条“产购储加销”紧密衔接的现代粮食产业链清晰可见。

2022年世界互联网大会乌镇峰会正在浙江乌镇举办,这是记者在其间举行的“互联网之光”博览会上看到的一幕。在这里,从农业、工业,到政府治理、社会生活,数字技术的身影随处可见。穿梭在各种互联网“黑科技”之间,记者触摸数字经济跳动脉搏,感受数字经济的发展信心。

“数字化农业重塑了粮食产销流程,提升了工作效率,也让曾经繁琐的粮食仓储变得更省心。”浪潮国际有限公司售前经理薛芳表示,数字化是当下各个产业发展的必由之路,创新技术在农业数字化转型中有广阔的应用推广前景。

推广前景。

在峰会“数字经济论坛”上,世界知识产权组织中国办事处主任刘华指出,5G、物联网、大数据、区块链、人工智能、虚拟现实、元宇宙等前沿技术为传统产业的数字化提供了基石,也促进了企业对新兴产业的研发投入。

在驾车通过路口时,你是否想一路绿灯,畅通无阻?智慧交通系统正让这一场景成为可能。在嘉兴市南湖大道,借助5G+动态绿波技术,系统可根据实时车流情况精准调控信号灯时间,让车主直观感受到“绿灯变多了”,并提高路网的车辆通行效率。

“智慧交通已经历多年的建设发展,目前产业细分化趋势明显,跨部门跨行业协同、解决城市全域问题等更高需求逐步显现。我们将拓展智慧道路、智慧园区、智慧公共交通等领域,主动为数字产业细分领域深化发展贡献力量。”南京莱斯信息技术股份有限公司交管系统事业部副总经理陈立波说。

与数字技术结合,城市治理变得更加智慧。在“互联网之光”博览会的一块“区域产业经济大脑”屏幕上,“网格化综合管理中心”页面显示着城区人口动态数据、全区及各街道企业分布详情、迁入迁出环比增长情况……每个指标都在实时更新。

“像这样的‘智慧地图’已经成为深圳等30多个城市进行洪涝治理、智慧防疫、产业经济管理等城市管理‘一网统筹’的载体。下一步,我们将围绕生态链、创新链、资源链,进一步构建产业服务体系,以大数据和人工智能技术,更好服务数字经济产业发展。”深圳中科闻歌科技有限公司总经理盘浩军说。

随着数字技术的发展,人工智能技术的应用场景也在不断拓宽。在峰会“人工智能与数字治理论坛”上,广东省人工智能产业协会会长、科大讯飞股份有限公司高级副总裁杜兰表示:“我们将聚焦教育、医疗、养老、智

慧城市等领域,以系统性创新助力人工智能产业发展。”

此前发布的《浙江省互联网发展报告2021》显示,2021年浙江省数字经济核心产业增加值总量达8348.27亿元,同比增长13.3%。数字经济已成为浙江省稳增长、促发展的“压舱石”和“加速器”。

中国网络空间研究院院长夏学平在峰会上指出,近年来,在新冠疫情和全球经济下滑的双重影响下,我国数字经济逆势上扬、表现出强大的韧性,成为稳定经济发展的重要基石。

中国数字经济的广阔发展前景也让参会的外资企业对未来发展信心十足。思科全球副总裁兼大中华区首席执行官黄志明说:“中国经济的稳健发展是公司持续深耕中国市场的动力,思科将进一步增强对华投资的信心,向世界展示中国经济的巨大潜力。”

(新华社杭州11月10日电)

阿根廷人民币清算行服务正式启动

据新华社布宜诺斯艾利斯11月9日电(记者王钟毅)中国工商银行(阿根廷)股份有限公司8日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举办启动仪式,正式启动人民币清算行服务。

中国工商银行董事长陈四清在视频致辞中表示,近年来中阿经贸合作蓬勃发展,即使在疫情等不利因素影响下,双边贸易依然保持高速增长,展现出强大韧性和旺盛活力。人民币清算机制的建立将进一步便利双边贸易的本币结算,有效提升资金循环质量,带动技术、人才等要素高效流动,为两国金融机构协同发展创造新的机遇。

中国驻阿根廷大使邵肖力在视频致辞中表示,随着中国经济实力不断提升,人民币国际化取得积极进展。中阿多次签署本币互换协议,人民币成为阿根廷重要的外汇储备,为助力阿根廷维护经济金融稳定、促进两国经贸关系发展提供有力支撑。

美媒以“美利坚分众国”为题报道美中期选举

新华社北京11月10日电《参考消息》10日登载美国《大西洋》月刊网站报道《美利坚分众国》。报道摘要如下:

如果你逐渐开始“享受”过去几年极度让人焦虑的美国政治,那么2022年的中期选举将给你带来“好消息”。美国国会和各州议会最终的力量对比情况在数天甚至数周内可能都不会明朗。

不过,最重要的是,相对不大的选情变化表明,美国政治已经变得多么僵化,即使在这个以“动荡和怨恨”为标志的时代也无法催生重大的变化。两党选民现在不仅将中期选举视为塑造政府政策方向的机会,而且将其视为关乎存亡的战斗。

这是一个两极分化的国家内部激烈斗争的结果。可以预见,华盛顿将出现一种分裂的局面。今年的中期选举似乎并不预示着美国政治的转变。相反,疯狂的党派斗争和频繁的权力更迭似乎很可能继续。困局已经成为常态。

多种呼吸道病毒传播加剧 美国医疗系统承压

新华社记者 谭晶晶

近期,美国呼吸道疾病病例数激增,儿童病例增长尤为迅速,多地儿童医院床位告急。美国疾病控制和预防中心警告说,多种病毒同时传播导致呼吸道疾病高峰提前到来且来势汹汹,流感、新冠、呼吸道合胞病毒及其他病毒叠加使美国医疗系统今年秋冬再度面临巨大压力。

美疾控中心表示,美国流感季通常在秋季和冬季,以12月至2月为高峰期。但今年流感季节提前到来,流感相关住院病例高峰随之提前,其中儿童和老年人住院率最高。最新数据显示,美国今年流感季感染病例持续上升,预计已至少造成160万个感染病例、1.3万个住院病例、730个死亡病例。

除流感外,美国多地呼吸道合胞病毒感染病例数及其引起的急诊和住院人数均呈上升趋势。部分地区已接近季节性峰值水平,一些地区甚至因呼吸道合胞病毒蔓延宣布进入公共卫生紧急状态。

近期,新冠病毒奥密克戎变种两种新亚型BQ.1和BQ.1.1在美国快速传播。最新数据显示,截至5日的一周内,这两种新亚型导致的病例总数已超过全美新冠确诊病例总数的35%。

美国公共卫生专家认为,奥密克戎新亚型不断出现,其免疫逃逸能力可能更强,导致重复感染率上升,尤其对免疫功能低下人群有较大风险。今年秋冬季美国可能迎来新一波病例“激增潮”。

美国卫生与公众服务部助理部长唐·奥康奈尔表示,流感、呼吸道合胞病毒感染病例数持续上升,新冠疫情仍在继续,毫无疑问,美国今年冬天将面临严峻挑战。

(据新华社洛杉矶11月9日电)

伊朗宣布研制成功高超音速弹道导弹

新华社德黑兰11月10日电(记者高文成)伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队司令阿米尔-阿里·哈吉扎德10日说,伊朗研制出了首枚高超音速弹道导弹,标志着伊朗在研发新一代导弹方面取得巨大飞跃。

伊朗新闻电视台援引哈吉扎德的话报道说,这种新型导弹飞行速度快,“可以突破所有导弹防御系统”,“可以瞄准伊朗敌人的反导系统”。

伊朗近期多次展示在本土装备研发领域取得的进展。6日,伊朗国防部公布升级版巴瓦尔-373防空导弹系统,其导弹射程和雷达探测范围均有显著提升。

邻里相煎 盟友揩油 这个冬季很难熬

——聚焦欧洲经济严冬

新华社记者 康逸

价格飙升、企业倒闭、民生困顿、经济放缓……乌克兰危机升级以来,部分欧洲国家盲目追随美国制裁俄罗斯而自酿苦果,绿色转型之路受挫,深陷能源危机无法自拔。美国则趁机大肆牟利,将“欧洲之危”变为“美国之机”,令欧洲处境愈加窘迫。

欧洲购气 美国渔利

严冬将至,大批美国液化天然气船涌向欧洲。随着天然气价格飙升,美国能源公司和贸易商赚得盆满钵满。行业数据显示,9月共有87艘货船装载着液化天然气从美国港口出发,70%的目的地是欧洲。

“近乎疯狂”“难以置信的利润”……英国沃泰克萨咨询公司能源分析师菲利普·布斯如此评价。按照测算,8月欧洲天然气价格高点时,单次运输一船液化天然气就可净赚1亿至2亿美元。

能源供应短缺,四处找气节能;通胀屡创新高,迈进两位数;经济滑向衰退边缘……随着对俄制裁反噬效应显现,欧洲国家不得不承受迫在眉睫的严重后果。

与此同时,受美联储激进加息影响,欧元对美元汇率跌至20年来新低,推升以美元计价的大宗商品价格,给欧洲带来高额账单;能源危机下,欧洲工业陷入企业外迁、产业转移困境,而美国凭借较低能源价格和补贴措施成为承接产能的主要目的地。

趁火打劫,唯利是图。法国总统马克龙在欧盟峰会后公开指责美国在国内低价卖油、对欧高价倒货的做法,称美国从地缘政治斗争中获取超额利润;德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克暗指美国借乌克兰危机大发横财;匈牙利总理欧尔班更是直言,欧洲的制裁砸中自己的脚,“是时候与美国谈对俄制裁的后果了”。

杯水车薪 怨声载道

为降低企业能源成本,意大利中部陶瓷厂工人工作时间调整到了能源价格相对较低的清晨。当孩子还在熟睡,父母已出门上班……这是欧盟委员会主席冯德莱恩讲述的欧洲人应对能源危机的“范例”,也是当下欧洲人无奈的真实境遇。

法国经济和财政部长勒梅尔称,此次能源危机堪比上世纪70年代的第一次石油危机。欧尔班指出,欧洲在大规模能源危机下正“缓慢失血、濒临死亡”。

为应对困境,欧洲多国出台一系列补贴、减税政策及限制能源价格等措施,但依然不能确保欧洲安然过冬。

与新冠疫情暴发前相比,欧洲天然气价格最高时上涨超过10倍,即使近期有所回落,也远高于长期平均水平。受此影响,民众

权宜之计 贻害无穷

为应对能源供应紧张局势,多个曾大力呼吁弃煤的欧洲国家重开煤矿、支持煤电项目;法国计划重启境内的核反应堆建设,核电建设提速;欧洲议会表决支持给天然气和核能贴上“绿色标签”……

尽管欧盟官员称这些措施只是解决过冬问题的“权宜之计”,但分析人士指出,欧盟在减排问题上频频“开倒车”,不仅无法从根本上解决能源危机,还会影响能源转型进程,令其“绿色雄心”大打折扣。

“重启或加大力度使用火力发电厂的决定非常有问题”,斯洛文尼亚能源专家托米斯拉夫·特卡莱茨对新华社记者说。

无论如何,欧洲这个冬天注定不好过。那些欧盟口中尚且“来得及”的能源转型,欧洲企业和民众显然已经“等不起”了。(参与记者:唐睿 周玥 米晨 潘革平)

(据新华社布鲁塞尔11月10日电)



11月9日,在美国佛罗里达州代托纳比奇,汽车驶过积水的道路。飓风“妮科尔”预计将于当地时间10日凌晨登陆美国佛罗里达州。

新华社/路透

吉林市妇联打造“一地一品”助力乡村振兴

李佳玲 本报记者 李婷 姜岸松

“让更多乡亲通过发展肉牛产业发家致富,让百姓都能吃上品质好、口感佳、安全放心的好牛肉,这是我的目标。”日前,桦甸市二道甸子镇的潘淑红信心满满地说。

潘淑红是当地知名的致富带头人,她创办的养殖家庭农场,现有存栏黄牛3000头。她说,她能把事业做大,是因为抓住了好机遇,享受到了好的政策,还得益于吉林市妇联的积极扶持。

近年来,吉林市妇联开展多种活动,发现和培育巾帼致富带头人,鼓励她们立足本土,因地制宜,高质量发展乡村产业项目,团结引领更多农村妇女积极投身乡村振兴。

在“品”字上做文章,提高品质,找准产业高质量发展新定位。农村要发展,农民要致富,急需懂农业的新农人,吉林市妇联就着重培育以返乡创业女大学生为主体的新型职业女农民;健康农业、循环农业、观光农业等现代农业项目是产业致富的方向,妇联就着重引导妇女高质量发展乡村旅游和特色产业;同时,推广“企业+基地+合作社+农户”的互

共赢模式,为妇女共同致富提供了新路径。为此,吉林市妇联重点开展了“巾帼示范家庭农场”创建活动、“返乡创业女大学生”项目、“江城巧匠”妇女手工制作项目等,鼓励妇女立足本土,打造“一地一品”优质品牌,实现创新创业、增收致富。作为“巾帼示范家庭农场”的吉林市雪炭谷家庭农场,在做好水稻种植、加工和米销售的基础上,还做鲜米直供、土地认领、农学体验等项目,新型稻田认领已遍布全国1000多户,已和全省50多家机构合作组织了近200场研学活动;淑红黄牛养殖家庭农场建立的全产业链全程追溯系统,可以做到从牧场到餐桌全程质量监控,被农业农村部评为“国家标准化示范场”。

在“带”字上做文章,拓宽产业可持续发展新路径。吉林市妇联围绕“妇联带领、产业带动、能人带动”的工作方针,重点培育三支队伍。培育巾帼“新农人”现代农业主力军队伍,通过开展以政策解读、新技术应用指导、直播技巧等为主要内容的集中专项培训,召开“一地一品”现场会,促进学员们观

摩学习与交流;培育农业科技人员队伍,通过组织农业技术专家开展田间指导、网上答疑等活动,为巾帼家庭农场、女性专业合作社高质量发展提供科技支撑;培育直播代言队伍,通过开展“巾帼电商创业创新大赛”,选拔优秀选手,成立“松淑姐姐”直播代言团,开展直播带货、带岗、带游、带训“四带”活动。吉林市妇联培育的“吉林巧姐”带头人吴云苹,自己成立了公司,带动吉林市及周边省市妇女创业、就业6000人,实现年人均增收8000余元。

在“联”字上做文章,激发产业融合发展新动能。吉林市妇联出台《巾帼家庭农场五条措施》,扶持巾帼家庭农场;还指导吉林市女企业家协会,采取“基地+企业”的合作方式,开展“包联助企”行动,与巾帼家庭农场深度融合,使巾帼家庭农场在经营管理、经济收益、带动就业等方面有明显提升。截至目前,36位女企业家以“N+1”的方式与全市16个巾帼示范家庭农场签约,仅助销农特产品就达100余万元。



潘淑红在查看黄牛生长情况。